

# 教育部公布新修订的《中小学教师职业道德规范》征求意见稿 “保护学生安全”首次写进师德规范

## 有网友认为这是“范跑跑后遗症”，称不能因一个范美忠反思所有教师的道德水准

我国将对《中小学教师职业道德规范》进行修订，其征求意见稿近日已在教育部官方网站公布，开始面向教师和社会征求意见。记者发现，新规范作了较大改动，“保护学生安全”首次加入教师职业道德规范。这一条款赫然出现在网上备受争议。

现行《中小学教师职业道德规范》是在1997年修订公布实施的。经对比发现，新修订的《中小学教师职业道德规范(征求意见稿)》在条目数量上由原来的8条改为6条，对部分内容进行了合并和修改，并新增了一些规范要求，具体内容上更充实了。

在第三条“热爱学生”条目下，旧条款提出“对学生严格要求，耐心教导”，而新条款则修改成“对学生严慈相济，做学生的良师益

友”。“实施素质教育”“启发学生创新精神”和“不违规加重学生课业负担，不以分数作为评价学生的唯一标准”也是在教师职业道德规范新加的明确要求。对待家长的态度要求也做了修改。新规范要求“平等对待学生家长，认真听取意见和建议，不以粗鲁言行对待家长”。而旧规范的规定是“不训斥、指责学生家长”。新规范的第六条基本是新增内容，要求教师终身学习，不断提高教书育人的能力水平。

新规范征求意见稿一经公布即备受争议，尤其是新增的“保护学生安全”内容成为网上争议的焦点。因为这项内容的加入很容易让人联想到此次地震灾难中弃学生逃命的“范跑跑事件”。有网友认为“保护学生安全”更多的是社会、国家、公安等部门的职责，

不能将其全部推给教师。教师很多时候是无能为力的，因此保护学生这一点可以作为提倡观点以及教师道德修养的评价，但不能将其作为硬性规定作为教师义务。

“保护学生的安全，教师是警察吗？”一位教师气愤地说，“教师在特定情况下保护自己的学生是应该的，但这一条规定太泛泛。”也有网友表示，保护学生安全，是教师的天职，就像军人为保卫祖国牺牲一样，是神圣而又义不容辞的天职！这无异于是对“范跑跑”现象的批判和鞭挞。

不能因一个“范跑跑”反思所有教师的道德水准。一些网友认为，保护学生的安全不该用规范来约定，因为这是教师在学生遇到危险时本能的职责，“此举更像是范跑跑后遗症”。

【链接】

### 这个老师符合师德规范吗？ 他奖励学生课堂睡觉，翻看学生的短信

在课堂上给学生拍录像、没收学生的手机并翻看学生的短信，把“允许上课睡觉”当作对学生的奖励，老师陈海(化名)的这些行为，让他试用不到两个月，就被学校口头解除了聘用关系。陈海认为学校应该支付给他合同补偿金和精神损失费，并要求校长在全校师生面前向他道歉。但是，他的这些要求均被学校拒绝，为此，他将学校告上了法庭。

去年9月中旬，陈海应聘到南京某学校从事教学工作。因为学校不知道陈海的教学能力如何，就和他约定了3个月试用期，当时并未订立合同。随后，陈海在课堂上除了上课之外，还用摄像机给学生拍DV，并跟学生们高谈阔论，他甚至“赏赐”学生在课堂内睡觉。据学校称，陈海还将学生手机没收，并擅自查看里面的短信。

有些学生向校领导反映陈海的种种作为，校领导在接到举报后，很快对这些事情进行了查证。去年10月底，综合多项因素考虑之后，学校认为陈海不符合一个合格老师的标准，就以陈海无法胜任工作为由，口头解除了双方的聘用关系。

被解聘后，陈海向仲裁委提出仲裁。今年1月，仲裁委作出裁决，学校向陈海支付两个月社会保险和加班费1000多元。但陈海并不满意，他向南京江宁区人民法院提起诉讼。法院审理后认为，按照《劳动法》规定，受聘人员在试用期内被证明不符合岗位要求的，聘用单位可以随时单方面解除聘用合同。而陈海在工作中的行为，说明他不符合岗位要求，所以学校可以随时解除合同，无需提前一月通知，也不需要支付解除合同经济补偿金。最终，法院一审判决，驳回陈海的诉讼请求。 据《现代快报》

## 教育部：可以不崇高，但不允许无耻

“我们可以不崇高，但是不能允许无耻。”教育部新闻发言人王旭明在前日教育部举行的例行新闻发布会上针对“范跑跑”问题作出了如上表述。

王旭明称，看到灾区有一些现象，就是有人提出来在地震灾害的时候，除了我的女儿我谁都不救，我妈都不救。还有说法是地震来了，我不管这50多个孩子正在上课，我带头冲出去。这些言和行，如果属实，对这些言和行我觉得虽然是少量和个别的，但是足以提醒我们师德教育还有很长的路要走，还有很多工作要做。上述那两种言行，已经不仅仅是师德的教育，更多的应该是人的教育。

## 范美忠：我确实不崇高，但并不无耻

前晚，记者联系上在成都家中的“范跑跑事件”主角范美忠，面对教育部发言人的评价，范美忠回应：“我确实不崇高，也不想崇高，但并不无耻。”

对于自己弃学生而逃的事情，范美忠认为自己确实不崇高，他补充说“我也不想崇高”。范美忠进一步解释说，在他看来，现在社会并非由崇高的人组成，现代人只需要人性合理、遵纪守法就够了。对于他自己，范美忠坦言，他只想做一个有尊严、有理性、心态光明的公民。

据《新闻晨报》

【声音】



# 周末，去康桥·上城品参与全民奥运体验

奥运圣火的不断传递，将全国人民的心集结到一起，这是一件令所有中国人感到骄傲的事。而为了给人们提供一个体验奥运激情，全民参与的平台，由本报、中原区绿东村办事处主办，康桥·上城品承办“一起2008——全民奥运体验”竞技游戏活动自6月7日启动后，至今已举办三次，本周末将继续举行。

“特别期待这个周末的到来，我本来就酷爱运动，前几周都没去成，这周末我一定要参与体验。”体育爱好者周先生激动地说。

携手2008 共迎奥运  
本周末，“一起2008——全民奥运体验”第四次上演

“上周末，我们一家都在那儿玩的很过瘾，特别是女儿，平时忙于学习，去参加集体活动别提多兴奋了。”回忆起上周末在康桥上城品举行的“一起2008——全民奥运体验”竞技游戏活动，刘女士还是难掩激动。

刘女士表示，“也正是那天的尽兴，才让我对康桥·上城品有了更进一步的了解，最终我加入了‘品鉴生活会’。”

上周末一大早，康桥·上城品销售中心前面广场上就聚集了很多人。大家摩拳擦掌，身手矫健的想在跨越品质环节一显身手。善长投球的想在



上周末，“一起2008——全民奥运体验”活动现场

投入五环品质环节里夺取胜利。带着孩子的想在健康宝贝大赢家环节里，让孩子也充分体验到运动的快乐。刘女士一家参与了跨越品质环节。“上场前看到别的选手配合的特别好，我们就悄悄的在一旁先热身，练习了十分钟。没想到一上场还真是完成的很顺利，我们用时非常短。”

“一起2008——全民奥运体验”活动自本月7日正式启动，至今已举办三次，本周末将再次启动。

目前已有近百位市民致电该活动负责人询问详情。“本次活动自6月7日启动，至8月9日北京奥运会开幕

后，将举行总决赛。其间每周六、周日都将举办该活动，届时获胜者不仅可以享受到活动的激情、运动的乐趣，同时还可以得到丰厚的奖品。”主办方负责人介绍说。

除此之外，康桥·上城品还增置了令购房者欣喜的优惠。参与者凭参与券在康桥·上城品售楼中心签到台领取游戏卡，同时可领取价值3000元购房优惠卡一张，而如果得到5关游戏五枚印章的参与者，更可参与“幸运家庭”抽奖，每周抽出8组幸运家庭，最终参与总决赛，冠军家庭可得到8000元的购房优惠卡。

品牌联动 科学规划  
精细地产助推西区崛起

仔细观察，不难发现，每周活动的举办，康桥上城品吸引的不仅是热爱运动的市民，还有具备明确意向的购房者。他们在参加了竞技游戏活动之后，都会相继走进项目销售中心，据了解在现场决定买房者不在少数。

“我们的‘品鉴生活会’每周都有新会员加入，上周很多联盟商家也来到现场，整个活动气氛特别热烈，很多一期业主带来的新客户都表示要买房的意愿。”康桥·上城品一位销售人员说。

西区崛起已是不争的事实，而在《郑州市城市总体规划2008-2020年》中，明确提出郑州未来建设用地发展方向主要以东、西、南三个方向为主，这对于西区发展无疑为一大利好。“住在西区”逐渐成为购房者耳熟能详的口号。

位于陇海路与华山路康桥·上城品项目甫一入市就受到市场的追捧，销售价格一路走高。在品质的支撑下，项目销售也令人惊喜。

“它由新长城地产与郑州地产集团投资，地产长城倾力打造，是继长城康桥花园、长城康桥华城之后，又一城市经典建筑作品，具备显著的品牌效应；在设计上，由世界十大建筑师之一，澳大利亚贝尔曼设计事务所董事顾忠良设计，采用多层、小高层、高层结合，错落有致、收放有序；低容积率，珍稀树种，5000平方米水系等，真是处处皆有景、步步景相异啊。”刚成为该项目二期业主的冯先生如此说道。

秉承“品质地产倡导者，精细地产领先者”理念，康桥·上城品配置了国际高尚人居标准设备设施。从健康养生的室内恒温恒湿控制系统，集结高科技终端的家居个人智能化系统，到大楼内整体安防系统及节能建材等，都努力营造一种极致的生活。 王亚平